

安徽 科技进步添动力 创新发展谱新篇

□新华社记者

党的十八大以来,习近平总书记两次到安徽考察调研,参加全国人代会安徽代表团审议,作出一系列重要指示,为安徽发展指引方向。遵照习近平总书记“在构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局中实现更大作为,在加快建设美好安徽上取得新的更大进展”的重要指示,安徽夯实创新基础,做强做优实体经济,扛稳粮食安全责任,发挥生态优势,扎实推进民生事业,努力在新征程上实现更大作为。

以科技创新为高质量发展增添强大动力

淡蓝色的画面上,只见万里长江奔流入海,淮河、钱塘江、太湖、巢湖如带如镜,一座座城市星罗棋布。这是7月12日巢湖一号合成孔径雷达卫星从太空传回的长三角区域高清画面。

今年2月,由安徽自主研发的巢湖一号卫星发射升空。我们立足长三角,服务全世界。天地信息网络研究院(安徽)有限公司常务副总经理盛磊说,得益于长三角研发协同、产业链配套、人才资源等优势,安徽正构建从卫星制造到应用终端、运营服务的空天信息产业链,目标到“十四五”末形成千亿元产业规模。

2020年8月,习近平总书记参观安徽创新馆,强调安徽要加快融入长三角一体化发展,实现跨越式发展,关键靠创新。要进一步夯实创新的基础,加快科技成果转化,加快培育新兴产业,锲而不舍、久久为功。

组建全国首个国家实验室、共建全国首个深空探测实验室,安徽合肥、上海张江两个综合性国家科学中心开展“两心同创”,目标建成全国重要的科技创新策源地。安徽对标世界一流,坚持加强前沿探索和前瞻布局,加大关键核心技术攻坚力度。

九章·祖冲之号,问世让中国量子计算机实现算力全球领先,国家大科学装置“人造太阳”创造1.2亿摄氏度“燃烧”101秒世界纪录。十年来,多项重大科技成果在安徽诞生。

探索新机制破解高校成果转化

奋进新征程 建功新时代 非凡十年

难,创办科技大市场化解,成果定价难,完善金融体系解决科创企业融资担保难。安徽成为我国科技体制改革的重要试验田,全省高新技术企业数量从2012年的1742家,快速增长到2021年的11368家。

以新科技为传统产业赋能。十年来,安徽集成电路产业、新型显示产业、智能语音产业等加速发展,有4个产业集群入选国家首批战略性新兴产业集群,以“芯屏器合”为标识的现代产业体系加快构建,制造业增加值、数字经济增加值均超1万亿元。

紧扣一体化和高质量两个关键词,安徽加快融入长三角一体化发展,牵头成立长三角人工智能产业链联盟等多个产业联盟。沪苏浙2021年在皖投资在建亿元项目4167个,实际到位资金超过9000亿元,同比增长22.6%。

把创新作为第一动力,以科技驱动高质量发展。2021年,安徽战略性新兴产业产值占全部规模以上工业产值比重提高到41%。坚持问题导向,安徽持续深化农村改革,2017年以来接续推出49项改革任务,持续探索农村集体产权制度改革、宅基地制度改革等。以“三变”改革为例,各地积极引导农民把资源(土地、水面等)、资金等要素入股经营主体,农民成为股东,参与利益分配,获得分红等收入。到2021年,全省实施“三变”改革的村占比提高到72%,集体经济强村占比提高到12%,家庭农场和农民专业合作社总数分别位居全国第1位和第5位。

三农的变化,集中体现在促脱贫、谋振兴。靠精准扶贫好政策,我家从土房搬进楼房,一年能挣五六万元,日子越过越好!六安市金寨县花石乡大湾村村

民陈泽申说。脱贫攻坚任务较重的安徽,2014年建档立卡识别贫困村3000个,贫困人口484万人。坚持精准扶贫,安徽深入推进脱贫攻坚“十大工程”,狠抓各项工作落实,到2020年,31个贫困县全部摘帽,贫困人口全部脱贫,继续向着乡村振兴迈进。

作为全国第四大粮食生产省份,安徽坚决扛稳粮食安全责任,制定省级层面

保护好生态环境增进民生福祉

盛夏傍晚,芜湖十里江湾公园清风徐来,滨江步道上游人如织。昔日布满小码头、小船厂、小堆场的生产岸线已成为让人流连忘返的长江风景线。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。十年来,坐拥“三山三江二湖”的安徽着眼永续发展算大账、算长远账,坚持走人与自然和谐共生之路。

人民保护长江,长江造福人民。安徽沿长江划定三道生态防线,拆除非法码头,全面实施禁捕退捕,对干流入河排污口水质基本实现监测。

不止长江,淮河11万余人从“水口袋”搬至安全地区,在从人水争地到人退水进的过程中探索人与自然的相处方式,巢湖综合治理累计完成投资390亿元,努力打造合肥最美名片。

2016年4月,习近平总书记在安徽考察时指出,要从群众反映最强烈最突出最紧迫的问题着手,增强民生工作针对性、实效性、可持续性。

搬入新家,也“搬”走了压在赵莉心头许久的大石头。她家以前住在淮北市濉溪县刘桥镇的一处采煤塌陷区上,危险不说,还有漫天煤灰粉尘。在当地政府帮助下,一家人住进宽敞明亮的三室两厅,第一件事便是安装伸缩晾衣架,周边环境好了,衣服晒出去也不会弄脏了。

采煤塌陷区一度是皖北等地民生痛点。安徽近年来加快集中式搬迁、发展式安置、开发式治理步伐。截至目前,仅淮北就累计投入资金150多亿元,安置搬迁群众20多万人。

牢固树立以人民为中心的发展思想,十年来,安徽坚持办好人民群众牵肠挂肚的民生事,滚动实施民生工程项目76个,累计安排民生领域相关支出4.9万亿元。今年,安徽推出老年助餐、安心托幼等10项暖民心行动,新增皖北地区群众喝上引调水工程、食品安全“你点我检”等民生项目,不断增进群众获得感、幸福感、安全感。

沿着习近平总书记指引的方向,江淮儿女奋勇争先,坚持改革开放,坚持高质量发展,努力在加快建设美好安徽上取得新的更大进展。

(记者 刘菁、徐海涛、姜刚、陈诺)

(新华社合肥7月21日电)

夏日田园采收忙

7月21日,在广西柳州市柳江区进德镇泗浪村,连片的早稻开镰收割(无人机照片)。暑期,广西柳州市柳江区种植的11万多亩早稻和5万多名果农陆续丰收上市。在柳江区各乡镇,随处可见农民抢收早稻,采摘葡萄、青花梨、火龙果的忙碌场景。近年来,柳州市柳江区在推进乡村振兴过程中,因地制宜发展特色农业,打造农旅融合田园风光综合体,带动农民增收,助力乡村振兴。

新华社发



推动医养结合,让老年人更有获得感

□新华社记者 李恒 董瑞丰

推进医养结合,是优化老年健康和养老服务供给的重要举措,是积极应对人口老龄化、增强老年人获得感和满意度的重要途径。最新发布的《关于进一步推进医养结合发展的指导意见》,直面难点堵点问题,推动医养结合,让老年人更有获得感。

国家统计局数据显示,我国60岁及以上人口达2.67亿。满足老年人多层次

服务需求,事关百姓福祉。指导意见专门强化了医养结合的社区基础服务设施建设。比如,在社区和乡镇,有条件的卫生院、敬老院等要利用现有资源,内部改扩建一批医养结合服务设施。

针对一些地方存在的部分医疗机构提供医养结合服务动力不足等问题,指导意见从完善价格政策、加大保险支持、盘活土地资源、落实财税优惠等多个维度完善支持政策。这一系列实招硬招,既扩大增量资源供给,也盘活存量资源,有利于各地区、

各部门在贯彻执行国家政策时,因地制宜把当地现有资源条件转化为发展的有利条件,激活初始动能,更好实现上下联动。

多渠道拓展专业人员 供给量,是化解我国约4000万失能、部分失能老年人养老焦虑的关键所在。指导意见要求加快推进医疗卫生与养老服务紧缺人才培养,公立医疗卫生机构在内部绩效分配时,对完成居家医疗服务、医养结合签约等服务较好的医务人员给予适当倾斜,并提出通过开展应急救助和照护技

能培训等方式,提高失能老年人家庭照护者的照护能力和水平。这不仅可以纾解失能老年人长期护理保障不足问题,为他们提供更加专业化服务,也有利于医养结合机构工作人员获得更好待遇,调动他们的积极性,以此推动医养结合向更专业化、职业化方向发展。

(新华社北京7月21日电)

新华时评

沈阳细河:从昔日“龙须沟”到今日“文化之河”

□新华社记者 汪伟 于也童

盛夏的细河迎来了这一年里最热闹的时候。这条穿越辽宁省沈阳市重要工业区的昔日排污河,如今经过综合整治,成为城市景观带,大量市民假日里来此纳凉、避暑。

真是没想到,几年前,这还是条臭水沟,别说遛弯,路过都要捂鼻子。在沈阳市铁西区生活了10多年的王展说。

全长87.1公里的细河是沈阳市的纳污河,其中有63.9公里流经“东方鲁尔”之称的铁西区,由于流域内重污染企业多,导致河水体长期受到严重污染,曾被称为沈阳的“龙须沟”。

细河上游一段为修建于20世纪50年代、用于工业和生活污水排放的卫工

的专班,全面对细河开展排污口溯源排查,大力封堵、拆除违法排污口,沿线设置了16个监测断面,每半月监测一次水质。

沈阳市对细河治理进行了全面部署。污水处理厂升级、河底全面清淤、河道封育治理等措施多管齐下,一系列治理组合拳打出后,细河水质不断好转,两岸环境持续优化。

如今的卫工明渠两侧,商圈、公园遍布,河中碧波荡漾,河岸绿树掩映,休闲步道沿河延伸。老区西南侧的沈阳经济技术开发区,一排排新工厂正在进行数字化、低碳化改造,污水必须接入污水处理

厂后方可排放。

我们还根据每家企业产生污水的不同特点,一企一策制定污水治理方案。沈阳市经济技术开发区生态环境分局副局长张尔思说,污水经企业自身处理和污水处理厂集中处理后,已基本稳定达到一级A排放标准。目前,细河水质也由2017年的劣V类水质达到了地表水IV类水质标准。

清凉的中央喷泉、有着超大滑梯的天鹅堡、可爱的绿色小熊景观,在治理后的细河U谷公园,蜿蜒曲折的河岸边,许多人搭起帐篷,享受慢生活,偶尔还有水鸟到此栖息。

我们把治理后的细河称为“文化之河”,因为它记录了一个老工业区的振兴发展历程。郭忠孝说。

(新华社沈阳7月21日电)

奋进新征程 建功新时代

中央军委办公厅印发新修订的《军队共青团工作规定》

新华社北京7月21日电 经中央军委批准,中央军委办公厅近日印发新修订的《军队共青团工作规定》(以下简称《规定》),自2022年8月1日起施行。

新修订的《规定》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,着眼强化军队团组织的政治属性,充分发挥军队团组织的功能和作用,对军队共青团工作进行系统规范完善。

新修订的《规定》共9章66条,修订内容主要是贯彻落实习主席在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的重要讲话精神,把握共青团组织的地位作用,明晰军队团组织的

职责使命;针对不同类型部队实际,系统规范军队团组织的设置原则和要求,细化明确共青团委员会、团总支部委员会、团支部委员会的产生方式和任期等;适应信息网络时代新要求、团员青年新特点,明确军队团组织应当开展的主要活动、把握的工作要求;贯彻从严治团要求,规范完善发展团员、推优入党、表彰和处分等团务管理;着眼服务能力打仗、打仗,规范军队共青团的战时工作;围绕加强党组织对军队共青团工作的领导,规范党建带团建的制度机制,确保组织健全、制度落实、活动经常、作用明显。

党旗在基层一线高高飘扬

谈起海南省委组织部组织的新当选村(社区)党组织书记能力提升专题培训示范班,海口市秀英区石山镇道堂村党支部书记陈魁新称赞:培训既讲理论又有实践,所教都是乡村振兴急需的知识,现在我们发展村集体经济思路清晰了、方向明確了、责任感更强了。

利用所学,陈魁新准备利用村庄的土特产和旅游资源,结合地处海口市郊的区位优势吸引企业进村,发展观光旅游、民宿、美食打卡地、共享农庄等产业形态,壮大集体经济,增加农民收入,现在正在洽谈中,等建成了就邀请你们媒体来参观采访。陈魁新信心满满地说。

近年来,海南省根据党员学习需求,采取灵活多样形式开展教育培训,有效提升党员教育的针对性和实效性。2021年举办4期的新当选村(社区)党组织书记能力提升专题培训班就是其中之一。培训班根据村集体经济收入、社区功能定位不同,将培训对象分成4种类型按需施教,交流研讨首次采取“让书记教书记”方式,让不同地区、不同类型村(社区)党组织书记上台分享经验。

海南还借助院校资源,想方设法提高村“两委”班子学历水平,为乡村振兴主力军赋能。从2020年至2025年,在农村干部大专学历教育和万名中专生培养计划的基础上,有步骤地扩大对农村党员干部和农民群众的大专学历教育和中等职业教育,实现农村党员干部和农民群众愿学尽学。截至目前,大专班已招生3476人,中专班招生11337人。

临高县东英镇头洋村党支部副书记陈万波是首批大专班学生之一。他对记者说:我高中毕业就外出打拼,如今家乡政策好,圆了我的大学梦,明年

就能拿到毕业证了。

陈万波就读的是旅游管理专业,两年多的系统学习全方位提升了他的经营管理能力,接下来他计划利用环岛旅游公路经过村庄以及东英镇滨海旅游慢城建设的契机,将村里的“一二三产业”融合起来,让更多村民在村庄旅游业中受益。新华社记者不同时段对党员学习需求不同,自贸港建设时间紧、任务重,为尽快让各级党员干部熟悉掌握《海南自由贸易港建设总体方案》一发布,海南就组织赵叶萍在编在岗人员等共11批次人员开展自贸港政策知识测试,倒逼大家深入了解、掌握自贸港政策知识。

同时,连续两年面向全省基层党组织举办自贸港知识竞赛,2021年共42万余名党员参与线上学习答题,今年网络答题人数增加到72.8万人,形成了以赛促学、比学赶超的良好氛围,普及了政策知识,促进了能力提升。

东方市在今年知识竞赛中获得第一名。东方市委常委、组织部部长张运红说,全市党员干部和普通群众形成了心往一处想、劲往一处使的良好氛围,对市委中心工作的落实有很大帮助。此外,海南还不断深化党课开讲啦、学习身边榜样等活动,深入挖掘榜样人事事迹,制作风气教育电视课件在各级媒体平台展播,有力号召和动员广大党员敢闯敢试,积极投身自贸港建设。

(新华社海口7月21日电)

全区各级红十字会多举措宣传防溺水知识

■上接第1版

游泳戏水时,还有五大要求不能忘记。第一是要了解水况,深水、旋涡等处不能下水,只能在自己熟悉的近岸水域游泳。第二是要自测游泳能力,量力而行。第三是要做好准

备活动,下水前要热身,活动身体,再开始慢游。第四是游泳时要注意休息,最好每30分钟离开水休息一次,总游泳时间控制在2小时左右。第五是不在非跳水专用泳池跳水。石杰说。



民宿产业提档升级 助力乡村振兴

这是7月21日拍摄的兴隆县雾灵山镇的山居民宿(无人机照片)。近年来,位于燕山腹地的河北省兴隆县依托毗邻京津的区位优势和丰富的山水资源,把发展民宿产业作为促进乡村旅游发展的重要抓手,通过完善基础设施、增强民宿设计感、提升服务水平等举措,打造一批特色鲜明的主题精品民宿,满足游客多层次消费需求,促进民宿产业品质化、特色化发展,吸引当地村民在家门口就业,拓宽村民增收渠道,为乡村振兴注入新活力。

新华社发